11a Mathematik ABIV.d. 3 Datum:

C. Exkurs: Kombination von Rechenoperationen/Vektorziige

» Beispiel: Drittelung einer Strecke
Gegeben ist die Strecke AB mit den
Endpunkten A(2[4) und B(8 | 1). Punkt
C teilt die Strecke im Verhiltnis 2 : 1.

Bestimmen Sie die Koordinaten von C. 00I0) B(8I1)
Lésung: —
Der Ortsvektor OC des gesuchten Punk- Berechnung des Ortsvektors von C:
tes C ldsst sich durch den Vektorzug OC — OA + AC
0OA —|—%AB darstellen, wie dies aus der —
Skizze zu erkennen ist. =0A+ 3 AR

Die rechts aufgefiihrte Rechnung fiihrt auf - (3) 2 % (_63) = (g)
» das Resultat C(62). :

Geometrische Figuren konnen oft durch einige wenige Basisvektoren festgelegt bzw. aufge-
spannt werden. Weitere in den Figuren auftretende Vektoren kénnen dann mithilfe dieser Ba-
sisvektoren als Vektorzug dargestellt werden.

[
> Beispiel: Vektoren im Trapez
Ein achsensymmetrisches Trapez wird
durch die Vektoren & und b aufge-
spannt. Die Decklinie des Trapezes ist
halb so lang wie die Grundlinie.
Stellen Sie die Vektoren AC und BC
mithilfe der Vektoren & und b dar.

Losung: i

Wir arbeiten zur Darstellung mit Vektor- AC=AD+4DC

ziigen, die @ und b enthalten. Dabei beach- —b+ ; a

ten wir, dass DC = 1 gilt, denn DC ist _

parallel zu @ und halb so lang. ﬁ=ﬁ+m+—c‘—*5+g+%5
Die Rechenwege und Resultate sind rechts L 13

» aufgefiihrt.

H N G . .
Ubung 14  Vektoren im Quader

\i’ Der abgebildete Quader wird durch die

Vektoren &, b und & aufgespannt. Der Vek-
tor X verbindet die Mittelpunkte M und N
zweler Quaderkanten.
el P C a) Stellen Sie den Vektor X mithilfe der auf-
} M spannenden Vektoren &, b und € dar.

A = B b) Berechne die Ortsvekioren OH und OM. Bekannt soll sein:

-3 3 0 0
Oh=| 4 |a=(o0).5=2 |udz=( o
55 0 0 2,25

Ubung 16  Vektoren in einer Pyramide

a) Eine gerade Pyramide hat eine quadrati-
sche Grundfliche ABCD und die Spitze
S. Sie wird von den Vektoren &. b und h
wie abgebildet aufgespannt. Stellen Sie
die Seitenkantenvektoren AS, BS, CS
und DS mithilfe yon &, b und h dar.

b) Eine Pyramide ist 160 Meter hoch und
am Boden 230 Meter breit. Berechne
die Lange einer Seitenkante.
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Ubungen

Abstand von Punkten
a) Bestimmen Sie den Abstand der Punkte A und B.
A(3|1)und B(6|5), A(1|2|3)und B(3|5]9), A(—1/2|0)und B(1|6|4)
b) Wie muss a gewihlt werden, damit A(2|1|2) und B(3|a| 10) den Abstand 9 besitzen?

Schriigbild und Volumen einer Pyramide

Gegeben sind die Punkte A(0|4|2), B(6]4|2).C(10|8]2). D(4|8!2) und S(5/6|8). Sie
bilden eine Pyramide mit der Grundfliche ABCD und der Spitze S.

a) Zeichnen Sie ein Schriigbild der Pyramide. Bestimmen Sie den FuBpunkt F der Hohe.
b) Zeigen Sie, dass ABCD ein Parallelogramm ist. Bestimmen Sie das Pyramidenvolumen.

. Spaltenvektoren
Das abgebildete Objekt besteht aus Qua- H G
Silln Sic dic folgenden Vekaoren ats 5 —
Spaltenvektoren daf. | D F|_ U= —\1{/!\
AB,AC, BC, CI. 11, AE. M, ED. A =

. Addition und Subtraktion von Vektoren, der Betrag eines Vektors

a) Gegeben sind die Spaltenvektoren & = (j) b= (?) und ¢ = (E) .
Bestimmen Sie den Betrag von X. 3 4 5
=8 X=b-& X=&+2b, X=b-28+¢ X=d+b+c x=28-b-2¢
b) Gegeben sind die Punkte P(2|2[1),Q(5|10|15), R(3|a|0), S(4|6|5). Wie muss a ge-

wihlt werden, wenn die Differenz der Vektoren P_Q- und RS den Betrag 11 besitzen soll?

. Yektoren im Viereck

Das abgebildete Viereck wird von den

Vektoren @, b und € aufgespannt.

a) Stellen Sie die_ folgenden Vektoren
mithilfe von &, b und ¢ dar.
DA, DB, AC, DC, CB, BD

b) EsseiA(4(0/0),B(2]4|2),C(0|2]3)
undD(4 |~ 6|—1). Bestimmen Sieden
Umfang des Vierecks und begriinden
Sie, dass es ein Trapez ist.

. Parallelogramme

Ein Dreieck ABC kann durch Hinzunahme eines weiteren Punktes D zu einem Parallelo-
gramm ergiinzt werden. Es gibt stets drei Moglichkeiten fiir die Konstruktion eines solchen
Punktes D. Bestimmen Sie diese Moglichkeiten fiir folgende Dreiecke:

a) A(2]4), B(8|3),C(4|6) b) A(4|6]3),B(2(|8]5),C(0|0[4)
Lésen Sie die Aufgabe im Koordinaten- Lisen Sie die Aufgabe rechnerisch mithil-
system zeichnerisch. fe von Spaltenvektoren.



